 „Atitikimas įstatymui“ – klaida? (2015-09-02)
     
     Įvairiuose dokumentuose gana dažnai pasitaiko netaisyklinga konstrukcija atitikimas kam. Toks žodžių junginys  pažeidžia lietuvių kalbos sintaksės normą, nes su naudininko linksniu gali būti siejami daiktavardžiai, išvesti iš naudininką valdančių veiksmažodžių, pvz., nusižengti įstatymui – nusižengimas įstatymui (Konstitucijai, nutarimui, reikalavimui ir pan.). Paprastai taisoma ko atitikimas (plg. atitiko kirvis kotą – koto atitikimas), tačiau ne visur kilmininkas tinka.
     Normai nenusižengiama vartojant žodžių junginį atitiktis įstatymui (Konstitucijai, nutarimui, reikalavimui ir pan.), nes objekto naudininkas gali būti pasakomas su kai kuriais daiktavardžiais, padarytais iš galininkinių veiksmažodžių, neturinčių tų veiksmažodžių vediniams būdingos darybinės priesagos -imas, pvz., gerbti ką, gerbimas ko, bet – pagarba kam; mylėti ką, mylėjimas ko, bet – meilė kam, taigi ir atitikti ką, atitikimas ko, bet atitiktis kam.
    Gal toks paaiškinimas padės nepasiklysti ir pasirinkti reikiamą junginį
